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િવકાસ અને િનયમનકાર� િનતીઓ પર વ્યક્તવ્ય  
 

આ વ્યક્તવ્ય, િનયતં્રણો અને દ�ખર�ખ ને મજ�તૂ બનાવવા, નાણાકં�ય બ�રોને િવસ્�તૃ 

અને �દુઢ બનાવવા, ચલણ અને ક� મેનેજમેન્ટ ને �ધુારવા, �કૂવણા અને પતાવટ પદ્ધિતમા ં

નવીનતા ને તેણે પોષવા અને ડ�ટા મેનેજમેન્ટને સવલત આપવા તેમજ આ બધા માટ� િવકાસ 

અને િનયમનકાર� િનતીઓ દ્વારા �ભ� �ભ� પગલા ંલેવા.  
૧. િનયતં્રણો અને દ�ખર�ખ  

૧. વૈધાિનક તરલતા ર�િશયો માથંી ઉદ્ભાિવત કર�લ તરલતા કવર�જ ર�િશયો વધારવો. 
 
 અત્યારના અ�સ્તત્વ ધરાવતા રોડમેપ �જુબ, વા�ણ�યક બ�કો એ તાર�ખ ૧ લી �ન્�આુર�, 

૨૦૧૯ �ધુી ૧૦૦ % �ધુી લ�તુમ તરલતા કવર�જ ર�િશયો  (LCR-�લક્વીડ�ટ� કવર�જ ર�િશયો)�ધુી 

પહોચવા�ુ ં છે. અત્યાર� વતર્માનમા,ં િમલકતો ક� �ને લેવલ ૧ �તગર્ત પરવાનગી આપેલ છે તે 

હાઈ ક્વાલીટ� લીક્વીડ એસેટસ (HQLAs) ને, બેન્કોના LCR ની ગણતર� લેવા માટ�,  અને સાથે 

સાથે િનમ્ન એસેટ્સને સમાિવષ્ટ કરવામા ં આવેછે �મક� લ�તુમ SLR ની જ��રયાત કરતા 

વઘારાની સરકાર� િસ�ોર�ટ�ઝને, અને કાયદ�સર ની SLR ની મયાર્દામા ં તેમજ એક સીમા �ધુી 

સરકાર�  િસ�ોર�ટ�ઝ ક� �ને ભારતીય ર�ઝવ� બેન્ક� મા��નલ સ્ટ��ન્ડ�ગ ફ�સીલીટ� (MSF) �તગર્ત 

પરવાનગી આપેલ છે [અત્યાર� બેન્કના NDTL ના ૨% છે] અને �લક્વીડ�ટ� કવર�જ ર�િશયો 

(FALLCR) �તગર્ત તરલતા ની સવલત પ્રાપ્ત કરવા માટ� [અત્યાર� બેન્કના NDTL ના ૯ % છે]. 

LCR ની ગણતર� કરવા માટ�, એ િનણર્ય લેવામા ંઆવેલ છે ક�, ઉપરોક્ત દશાર્વેલ િમલકતો કરતા 

વધાર�, બેન્કોને અિધ�ૃત કરવામા ં આવશે લેવલ ૧ �જુબની,  HQLAs સરકાર� િસ��ુરટ�ઝ,  
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ગણવા માટ� અને FALLCR �તગર્ત NDTL ના ૨% �ધુી, તેમજ  કાયદ�સરની SLR ની જ��રયાત 

�જુબ,  હોલ્ડ કરવામા ં આવેલ હોય. આમ, આથી બ�કો પાસે ઉપલબ્ધ SLR, ગણતર� કર�ને 

ઉદ્ભાિવત NDTL ના �ુલ ૧૩% થશે. LCR ના બી� �ભ� િનધાર્�રત પાસાઓ કોઈ ફ�રફાર કયાર્ 

વગરના છે. 
 
૨.   રા�ય સરકાર ની િસ�ોર�ટ�ઝ �ુ ં�લુ્યાકંન  
 બ�કો દ્વારા રોકાણ પોટર્ફોલીઓ ની કામગીર� અને �લુ્યાકંન, વગ�કરણ િવશેના િવવેક�ણૂર્ 

ઘોરણો અને તે િવષે ને િવધમાન માગર્દશર્ન, રા�ય સરકાર ની િસ�ોર�ટ�ઝ �ુ ં�લુ્યાકંન પાકતી 

તાર�ખે થતી ઉપજ પદ્ધિત (YTM) નો ઉપયોગ કર�ને સાથે સાથે ક��ન્દ્રય સરકારની િસ�ો�રટ�ઝ 

(G-Secs) સમાન પાકતી �દુત   વાળ� ક� �ની ઉપજ સમાન ર�તે ૨૫ બેઝીસ પોઈન્ટ્સ થી વઘાર� 

હોય.  
 હવે અત્યાર� એવો િનણર્ય કરવામા ં આવેલ છે ક� રા�ય સરકાર દ્વારા બહાર પાડવામા ં

આવેલી િસ�ોર�ટ�ઝ �ુ ં�લુ્યાકંન અવલોકન �કમતોના આધાર� કરવામા ંઆવશે. રા�ય સરકાર ની 

વેપાર કરવામા ંઆવતી િસ�ોર�ટ�ઝ �ુ ં�લુ્યાકંન તેના બઝારમા ંસોદા કરવામા ંઆવતી �કમતે જ 

કરવામા ંઆવશે. અને એ �કસ્સાઓમા ં�યા ંરા�ય સરકાર ની િસ�ોર�ટ�ઝ ક� �ના વેપાર� સોદા 

ના થતા ં હોય તે�ુ ં �લુ્યાકંન રા�ય ની ખાસ પ્રશર�લ ભા�રત સર�રાશ પદ્ધિતથી, ક� �ની ક��ન્દ્રય 

સરકારની સમાન િસ�ોર�ટ�ઝની પ્રશા�રત ઉપજના આધાર�, કરવામા ંઆવશે, �મક� ��ુ ંપ્રાથિમક 

�લલામીઓમા ંજોવામા ંઆવે છે. આને લગ�ુ ંિવગતવાર માગર્દશર્ન, અલગથી ૨૦મી �ુન, ૨૦૧૮ 

�ધુીમા ંબહાર પાડવામા ંઆવશે.  
 
3. MTM �ુ ં�કુશાન ને પ્રશા�રત કર�ુ.ં 
 રા�ય સરકારની િસ��ુરટ�ઝ ના વઘતા ંજતા ંઉપજ ને કારણે, બેન્કોને, ચાર િત્રમાિસકમા,ં  

પ્રસા�રત કરવાનો િવકલ્પ, આપવામા ં આવેલ હતો, અને માકર્ -�ુ-માક�ટ �કુશાન તેમના રોકાણ 

પોટર્ફો�લયોમા �ડસેમ્બર,૨૦૧૭ અને તેની માચર્, ૨૦૧૮ ના �ણૂર્ થતા િત્રમાિસક દરમ્યાન નોધ 

કરવામા ંઆવશે. આ પણ જ�ર� હ� ુ ંક� બ�કોએ તેમના AFS અને HFT વગર્ના હોલ્ડ�ગમાટ�, ૨% 

રોકાણ વઘઘટ અનામત (IFR) બનાવ�ુ ં �થી કંઈપણ ઘટના �ુર કર� શકાય. સરકાર ની 

િસ�ોર�ટ�ઝની સતત વઘતા ં જતી ઉપજ સાથે સાથે ઘણી બ�કો પાસે �રુતો IFR બનાવવાનો 

સમયના અભાવના કારણે એ�ુ ંન�� કરવામા ંઆવેલ છે ક� વેચાણ માટ� પ્રાપ્ય (AFS) અને વેપાર 

માટ� રાખેલ (HFT) ના  પોટર્ફો�લયો રોકાણો ઉપરનો માકર્ -�ુ-માક�ટ- �કુ્શાનોને ૩૦ �ુન, ૨૦૧૮ ના 
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િત્રમાિસક �તમા ંએકસમાન ર�તે ચાર િત્રમાિસક ધોરણે, આ �કુ્શાનોને પ્રસા�રત કર�ુ,ં અને તેની 

શ�આત ૩૦મી �ુન, ૨૦૧૮ ના િત્રમાિસકથી કરવી. આ બાબતનો  પ�રપત્ર એક અઠવા�ડયામા ં

બહાર પાડવામા ંઆવશે.  
 
૪. શહ�ર� કો-ઓપર�ટ�વ બેન્કો�ુ ંસ્વેચ્છા થી નાની ફાઇનાન્સ બેન્કોમા ં�પાતંર  
 
 શહ�ર� કો-ઓપર�ટ�વ બેન્કોની ઉચ્ચ સ્ત�રય સિમિત, �ને પ્ર�ખુ શ્રી આર ગાધંી, ભારતીય 

ર�ઝવ� બ�ક ના નાયબ ગવનર્ર, એપણ, અન્યથા, િવશાળ મલ્ટ�-સ્ટ�ટ UCBs ને જોઈન્ટ સ્ટોક 

કંપનીઝ અને બી� UCBs ક�� છો�ાસ માપદંડ ધરાવતી હોય તેને નાની ફાઈનાન્સ બ�કો (SFBs) 

મા ંસ્વે�ચ્છક �પાતંર કરવા માટ� ની ભલામણો કર�લ હતી. આ બધી ભલામણોને ધ્યાન પર લેતા, 

UCBs ક�� િનિ�ત માપદંડ ઘરાવતી હોય તેણે SFBs સ્વે�ચ્છક �પાતંર કરવાની પરવાનગી 

આપવી. આ યોજના અલગથી િવગતવાર �હ�ર થશે.  
 
૫. MSME કે્ષત્ર ને પધ્ધિતસર બનાવવા પ્રોત્સાહન આપ�ુ ં
 
 ફ��આુર�,૨૦૧૮ મા,ં બ�કો અને NBFCs �ુકસમય માટ�, તેમને, �ડૂ્સ અને સિવ�સ ટ�ક્ષ 

(GST), ર�સ્ટડર્ માઈક્રો, સ્મોલ અને મી�ડયમ એકમો (MSMEs) ક��ની આ િધરાણકતાર્ઓ પાસે થી 

�ુલ ` ૨૫૦ મીલીયન ની ક્ર�ડ�ટ સવલત હોય, ૧૮૦ �દવસ ના પાછલા બાક� માપદંડ �જુબ, 

અ�કુ શરતો ને આઘીન, તેમને પ્રદિશ�ત કરવાની પરવાનગી આપવામા ંઆવેલ હતી. આ કાયર્, 

MSMEs ને પધ્ધિતસર કે્ષત્રમા �પાતં�રત કરવાની પ્ર�ક્રયાને સરળતાથી કરવા ના ફક્ત હ��થુી, 

કરવામા ંઆવેલ હ� ુ.ં  
 તેમના ઈન�ટુ ક્ર�ડ�ટ �લન્ક�જ અને તેણે સકંળાયેલા પ્ર�ો ની બાબત માટ�, અત્યાર� એ 

િન�ય લેવામા ં આવેલ છે ક� તેમના ૧૮૦ ના પાછલા �કુ્વાપાત્ર રકમ ના ં માપદંડથી, તેમજ 

બઘીજ MSMEs ક��ની �ુલ ક્ર�ડ�ટ સવલત ઉપર ઉલેખ્ખ કર�લ મયાર્દા �ધુી હોય, �મનો સમાવેશ 

પણ થાય છે ક�� GST �તગર્ત ર�સ્ટડર્ થયેલ ના ંહોય, તેમને કામચલાઉ ર�તે બ�કો અને NBFCs 

ને તેમના એ�પોઝર ને વગ��ૃત કરવાની પરવાનગી આપવી. આ પ્રમાણે, લાયક MSME 

ખાતાઓ, � ૩૧મી ઓગસ્ટ, ૨૦૧૭ �તગર્ત પ્રમાણે ઘોરણ / માપદંડ હતા, તેઓને બ�કો અને 

NBFCs દ્વારા માપદંડ / ઘોરણ પ્રમાણે વગ��ૃત કરવા�ુ ં ચા�ુ ં રહ�શે, પણ જો ૧લી સપ્ટ�મ્બર, 

૨૦૧૭ �કુ્વાપાત્ર રકમ અને સાથે સાથે ૩૧મી �ડસેમ્બર,૨૦૧૮ �ધુીની � રકમ  પછ� �કુ્વાપાત્ર 
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� રકમ બનશે, જો તેને �કૂવવા મા ંઆવેલ હશે / આવશે, ૧૮૦ �દવસ થી �ળૂ�તૂ �કુ્વાપાત્રના  

�દવસથી.  
 નાણાકં�ય �સ્થરતા માટ� અથર્તતં્રને િનિ�ત અને વ� ુપધ્ધિતસર બનવાના કારણે  અને 

તેનાથી મળતા લાભોના લીધે,  ૧૮૦ �દવસના પાછલા �કુ્વાપાત્ર રકમના માપદંડ ના ઘોરણ 

અન્વયે, GST ર�સ્ટડર્ MSMEs દ્વારા ૧ લી �ન્�આુર�, ૨૦૧૯ થી �કુ્વાપાત્ર રકમઅને તેમને 

૯૦ �દવસના �કુ્વાપત્ર ઘોરણ અ�સુાર હવે પછ� તબ�ાવાર �સુગંત કરવામા ંઆવશે, તેમજ � 

એકમો ૩૧િમ �ડસેમ્બર, ૨૦૧૮ �ધુી GST �તગર્ત ર�સ્ટડર્ ન�હ થાય, તેવા �કસ્સામા,ં િમલકત 

ના વગ�કરણ પર �કુ્વાપાત્ર રકમ ૧લી �ન્�આુર�, ૨૦૧૯ અથવા તે પછ� �રંુત અસર થી ૯૦ 

�દવસના માપદંડમા ંતબદ�લ થઇ જશે.  
િવગતવાર માગર્દશર્ન અલગ થી બહાર પાડવામા ંઆવી રહ�લ છે. 
 
૬. પ્રધાન મતં્રી આવાસ યોજના �તગર્ત એફ્ફોરડ�બલ હાઉસ�ગ ની વ્યાખ્યા સાથે હાઉસ�ગ લોન 

માટ�ની પ્રાયો�રટ� સેકટર ના િધરાણ (PSL) ના સપંાત ની માગર્દિશ�કા  
 
આમ પ્રધાન મતં્રી આવાસ યોજના �તગર્ત એફ્ફોરડ�બલ હાઉસ�ગ ની વ્યાખ્યા સાથે હાઉસ�ગ 

લોન માટ�ની પ્રાયો�રટ� સેકટર ના િધરાણ (PSL) ના વધાર� સપંાત માટ� ની માગર્દિશ�કા સાથે, અને 

તેમા ંવધાર� આિથ�ક ર�તે નબળા વગર્માટ� અને ઓચ્છ� આવકવાળા �પુ ને પ્રોત્સાહન આપવા માટ� 

PSL યોગ્યતા, હાઉસ�ગ લોન મયાર્દા વતર્માન ` ૨૮ લાખ થી ` ૩૫ લાખ ની, મેટ્રોપો�લટન 

ક�ન્દ્રોમા ં(૧૦ લાખ ક� તેથી વ� ુવસ્તી ધરાવતા) �નુ:ન�� કરવા નો િન�ય લીઘેલ છે અને બી� 

ક�ન્દ્રોમા ંયોગ્યતા ` ૨૦ લાખથી ` ૨૫ લાખ ની, જોક� રહ�ઠાણ ની સમગ્ર �કમત મેટ્રોપો�લટન ક�ન્દ્રો 

અને બી� ક�ન્દ્રો મા ં ` ૪૫ લાખ અને ` ૩૦ લાખ, ક્રમશ વધાવી ના જોઈએ. આને લાગતો 

પ�રપત્ર ૩૦મી �ુન, ૨૦૧૮ �ધુી મા ંઇસ્� ુકરવામા ંઆવશે.  
 
૭. િનમ્ન �ટક�ટ હાઉસ�ગમા ંઉભરતા િવકાસો : 
 
 હાઉસ�ગ લોન ડ�ટાના ંકાળ��વૂર્ક ના �થુ્થકરણ પ�ાત, એ �ણવા મળેલ છે ક� ` ૨ લાખ 

�ધુીના �ટક�ટ ની સાઈઝમા ંNPAs ન ંસ્તર વધાર� ઉ�ુ ંઅને ઝડપથી વધી ર�ુ ંછે. આમ બ�ક� આ 

ખાસ કે્ષત્રમા,ં �ગમા,ં િધરાણ કરતી વખતે �બુજ તપાસ, સ્ક્ર�ન�ગ અને ફોલો અપ કરવાની 

જ�ર�આત પડશે. ભારતીય ર�ઝવ� બ�ક આ કે્ષત્રને �બુજ નજદ�ક થી િનયત્રણ કર� રહ�લ છે અને 
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તે માટ� યોગ્ય જ�ર� િનતીિવષયક નીિત ની જ�ર�આત ન�� કરશે, �વીક� LTV ર�િશયો મજ�તુ 

બનાવવો અને / અથવા જ�ર પડશે તો જોખમી વજનમા ં(risk weights) વઘારો કરવો.  
 
૮. હાદર્  સ્વ�પ રોકાણ કંપનીઓ ને ઈન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચર રોકાણ ટ્રસ્ટ કંપનીઓ (InvITs) મા ં રોકાણ 

કરવાની સ્પોન્સર (બાયેધર�દાર) તર�ક� પરવાનગી આપવી.  
 
 ભારતીય ર�ઝવર્ બ�ક જોડ� કોર ઇન્વેસ્ટમેન્ટ કંપનીઓ (CICs), નોન-બ�ક ફાઈનાન્સીયલ 

કંપનીઓ (NBFCs) તર�ક� ર�સ્ટડર્ થયેલ હોય છે � પ્રાથિમક ર�તે પોતાની સ�હૂ ની કંપનીઓમા ં

રોકાણ કરતી હોય છે અને સાથે સાથે બી� NBFC �ક્રયાઓ કરતી હોતી નથી. તેઓએ, પોતાની 

ચોખ્ખી િમલકતના ૯૦% �ધુી, પોતાની સ�હુવાળ� કંપનીઓમા ં ઈ�ક્વટ� શેરો, પે્રફરન્સ શેરો, 

બોન્ડ્સ, �ડબેન્ચરમા,ં ક� અથવા લોન સ્વ�પે રોકાણ કર�ુ ં જોઈએ, જયાર� તેમની ચોખ્ખી 

િમલકતના ૬૦% �ધુી�ુજં રોકાણ પોતાની સ�હૂ કંપનીઓમા ંઈક્વીટ� રોકાણ સ્વ�પે કર�ુ ંજોઈએ. 

ઈન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચર ના િવકાસ ને પ્રોત્સા�હત કરવા માટ� InvITs મા ંરોકાણો દ્વારા કર� શકાય, એ િન�ય 

લેવામા ં આવેલ છેક� CICs ને સ્પોન્સર તર�ક� InvIT ઇસ્� ુ મા ં રોકાણ શ�ક્તમાન બનાવ�ુ ં અને 

સ્પોન્સર તર�ક� તેમના InvITs �િુનટો ને તેમની સ�હૂ કંપનીઓ મા ંઈ�ક્વટ� રોકાણો ઓવરઓલ 

૬૦% ની  મયાર્દામા ંગણતર� કરવી. આમ InvITs મા ંCICs દ્વારા થયેલ રોકાણો અને એ�પોઝર 

તેમની સ્પોન્સર તર�ક�ની મયાર્દામાજ હો�ુ ંજોઈએ અને કોઈ પણ ક્ષણે �િપયામા,ં અને ન�� અને 

િસ�ો�રટ�ઝ અને એક્કે્ષન્જ બોડર્ ઓફ ઇ�ન્ડયા (SEBI) દ્વારા નીઘર્�રત થયેલ  સમયગાળા પ્રમાણે, 

તેમની લ�તુમ મયાર્દા કરતા વધાર� ના ંહો�ુ ંજોઈએ. (ઈન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચર ઇન્વેસ્ટમેન્ટ ટ્રસ્ટ) ર�ગ્�લેુશન 

૨૦૧૪. જ�ર� �ચૂનાઓ એક અઠવા�ડયામા ંઇસ્� ુકરવામા ંઆવશે.  
 

II નાણાકં�ય બ�રો 
 

૯. લીક્વીડ�ટ� એડજસ્ટમેન્ટ સવલત (LAF) ને સવંાર�ુ ંઅને �તરરાષ્ટ્ર�ય ઘોરણ �જુબ સવાદં 

બેસાડવો.  
 
 અત્યાર� વતર્માનમા,ં ભારતીય �રઝવ� બ�ક બ�રમા ંભાગલેવા વાળાઓને નગદ �િપયાની 

તરલતા, ર�પો/ મા��નલ સ્ટ��ન્ડ�ગ સવલત (MSF) િવન્ડોઝ દ્વારા અને તે પણ યોગ્ય અને માન્ય 

કોલેટરલ સામે, �રૂ� પાડ�છે. શ�આત�ુ ંમાજ�ન ૪ % અને ૬ % લા� ુપડ� છે,  ક��ન્દ્રય સરકારની 
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િસ��ુરટ�ઝ (T–�બલો નો સમાવેશ થાય છે) અને સ્ટ�ટ ડ�વલોપમેન્ટ લોન્સ (SDLs) માટ� ક્રમશ, �ને 

ર�પો / MSF મા ંભાગલેવા વાળા તરફ થી કોલેટરલ તર�ક� પસ્�તુ થયેલ હોય છે. જોક� બધી યોગ્ય 

િસ��ુરટ�ઝ માટ� મા��ન ની જ�ર�આત એક સમ્માન હોય છે, તેની અવશેષ �કમતં ગમે તે હોય, 

અને આ પ્રવતર્માન પદ્ધિત લગભગ બધીજ િસ��ુરટ�ઝ મા ંબ�ર ના જોખમ ને �ભ� પાડ� ુ ંનથી. 

એમની સમીક્ષા અને �નુ:તપાસ કરતા, �તરરાષ્ટ્ર�ય ઘોરણો �જુબ, એ િનણર્ય લેવામા ંઆવેલ છે 

ક� – ૧ લી ઓગસ્ટ, ૨૦૧૮ થી શ�આત કરતા, એ જ�ર� છે ક� કોલેટરલ પર શ�આત�ુ ંમાજ�ન એ 

તેના પાકતી �દુતે પ્રાપ્ય શેષ રકમ પર ગણવામા ંઆવશે. ક��ન્દ્રય સરકારની િસ��ુરટ�ઝ પર 

શ�આત�ુ ંમાજ�ન લગભગ ૦.૫ ટકા થી ૪ ટકા રહ�શે અને તે પણ અવશેષ પાકતી �દુતે પ્રાપ્ય 

રકમ ના પાચં �ુદા�ુદા બચં(જથ્થા) – બાલટ� – માથંી. SDL ના �કસ્સામા ંશ�આતમા ંમાજ�ન ની 

જ�ર�આત લગભગ ૨.૫ ટકા થી ૬.૦ ટકા ની ર�જ મા ંરહશે, તેજ પાકતી તાર�ખ પ્રમાણે �ુદા�ુદા 

બક�ટ �જુબ પણ. પ્રોત્સાહન આપવાના હ��સુર રા�ય સરકાર� તેમન SDLs ન ંપણ પ�બ્લક ર��ટ�ગ 

પાપ્તર્ કરશે. આ સાથે એ પણ ન�� કરવા મા ંઆવેલ છે ક� આમ ર�ટ�ડ SDLs માટ� શ�આત�ુ ં

માજ�ન બી� બધી SDLs કરતા ૧.૦ ટકા ઓ�ં રાખેલ છે, તે પણ તેજ પાકતી �દુત વાળા બક�ટ 

માટ�, એટલેક�, ૧.૫ ટકા થી ૫.૦ ટકા ની ર�ન્જ વાળા માટ�. આ બાબત ને લગતો  પ�રપત્ર આ� 

ઇસ્� ુકરવામા ંઆવશે.  
 
૧૦. સરકાર� િસ�ો�રટ�ઝ બ�ર મા ંભાગ લેવા વાળ�ુ ંપ્રમાણ વધાર�ુ.ં  

(i) સરકાર� િસ�ો�રટ�ઝ �ુ ંશોટર્  સેલ કર�ુ.ં  
ક��ન્દ્રય સરકાર ની િસ��ુરટ�ઝ (G-Secs) �ુ ં શોટર્  સેલ ફ��આુર�, ૨૦૦૬ મા ં દાખલ 

કરવામા ંઆવેલ હ� ુ ં �થી ભાગલેવા વાળા ને વ્યાજના દરમા ં બે-તરફ� નજર પ્રદિશ�ત 

કર� શક� એ�ુ ં સાધન પ્રાપ્ય થઇ શક� અને તેથી �કમત ની શોધ મા ં વઘારો થઇ શક�. 

અત્યાર, શેડ�લુ્ડ વા�ણ�યક બ�કો, પ્રાથિમક ડ�લરો અને ક�ટલાક ચો�સ �-ુઆયો�જત 

શહ�ર� વા�ણ�યક બ�કો ને શોટર્  સેલ વ્યવહારો કરવાની પરવાનગી આપેલ છે. શોટર્  સેલ 

વ્યવહારો કરવામાટ�, પ્રવેશ પ્રમાણે અને (તરલ અને �બન-તરલ) િસ��ુરટ�ઝ પ્રમાણે, 

મયાર્દા તય કરવામા ં આવેલ છે. આ ઉપરાતં G-Sec અને ર�પો બ�ર ને વ� ુ ધે�ંુ 

બનાવવા ના હ�� ુઅન્વયે અને તેથી એવો પ્રસ્તાવ �કુવામા ંઆવેછે ક� યોગ્ય શોટર્  સેલમા 

ભાગલેવા વાળા નો આધાર અને સાથે સાથે પ્રવેશ �જુબ પણ અને  િસ��ુરટ�ઝ પ્રકાર 

પ્રમાણે, G- Sec મા ંશોટર્  સે�લ�ગ કરવા માટ�,  તેની મયાર્દા મા ં��ુક્ત આપવી. આ બાબત 

ને લાગતો પ�રપત્ર �ુન, ૨૦૧૮ ના �ત પહ�લા ઇસ્� ુકરવા મા ંઆવશે.  
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(ii) સરકાર� િસ�ોર�ટ�ઝ મા ‘વ્હ�ન ઇસ્�ડુ’ બ�ર  
 

િવતક�ય જવાબદાર� અને બ�ટ મેનેજમેન્ટ (FRBM) એકટ, ૨૦૦૩ અન્વયે ક��ન્દ્રય 

સરકાર િસ��ુરટ�ઝમા ં (G – Secs)  ‘વ્હ�ન ઇસ્�ડુ’ (WI)  બ�ર મ�, ૨૦૦૬મા ં દાખલ 

કરવામા ં આવેલ હતા, �નો ઉદ�શ વ� ુ સારા મેનેજમેન્ટ અને લીલામી ના ં જોખમો ના 

વહ�ચણીમા ંડ�બ્ટ ઇસ્� ુના માળખાને મજ�તુ કરવા માટ� નો હતો. અત્યાર� લીલામમા ંભાગ 

લેવા વાળા કોઈ પણ યોગ્ય વ્ય�ક્ત WI બ�ર મા ંલાબંી પોઝીશન લઇ શક� છે, ફક્ત બ�કો 

અને પ્રાથિમક ડ�લરો (PDs) ને શોટર્  પોઝીશન લેવામાટ� અિધ�ૃત કર�લ છે. આ ઉપરાતં, 

બ�કો ની શોટર્  પોઝીશન અને PDs ક� �ની ક�પ ૫ ટકા, ઇસ્� ુ �કમતના, રાખવા આવેલ 

છે.આમ ભાગલેવા વાળાઓના માપદંડ, ઘોરણ, ધીમે ધીમે સરળ બનાવવામા ંઆવી રહ્યા 

છે. આમ G-Sec બ�ર ને વ� ુધે�ંુ બનાવવાના એકમાત્ર ઉદ�શથી યોગ્ય ભાગ લેવા વાળા 

ના ંઆધાર ને ઉદારમ� કરવાન ં�ચુન અને પ્રવેશ પ્રમાણે ની મયાર્દા ને પણ  વ્હ�ન ઇસ્�ડુ 

બ�રમા ંપોતાની પોઝીશન લેવા મા ંઆરામ આપી શકાય. આ બાબતને લાગતો પ�રપત્ર 

પ �ુન, ૨૦૧૮ ના �ત પહ�લા ઇસ્� ુકરવામા ંઆવશે.  
 

 ૧૧. એકલ પ્રાથિમક ડ�લરો ની �ક્રયાઓને િવસ્�તૃ કરવી. 
એકલ પ્રાથિમક ડ�લરો (SPLs) ને ધીમે ધીમે G-Sec પ્ર�િૃ� ઉપરાતં તેમની 

પ્ર�િૃતઓ મા ં �ભ�તા લાવવા માટ�, �વીક� વે�ક્લ્પત ઘારોઓ માટ�, સ્વી�ૃત મયાર્દા મા ં

રહ�ને, પરવાનગી આપવામા ંઆવેલ છે. SPDs ને સવલત આપવામાટ� ના ંહ��થુી ક��થી 

FPI ગ્રાહકોને સ�ંરૂણત સેવા �રૂ� પડ� શકાય. આથી, SPDs ને માયાર્�દત કક્ષા�ુ ં િવદ�શી 

�દુ્રા�ુ ં લાઇસ�સ આપવા�ુ ં તય કર�લ છે. આ બાબતને લગતો પ�રપત્ર �ુન, ૨૦૧૮ ના 

�ત પહ�લા ઇસ્� ુકરવા મા ંઆવશે.  
 
 ૧૨. બ�ર આક્રોશના િનયતં્રણો  
  

નાણાક�ય બ�રોમા ંભાગ લેવા માટ� અને તેની પ્ર�િૃતમા ંવધારો કરવા માટ� �ભ� 

�ભ� િનયતણો સ્વ�પ પ્ર�િૃતઓ એકધારો ધીમે ધીમે આરંભ કરવો  અને બે�ન્ક�ગ પદ્ધિત ના 

નાણાક�ય એ�પોઝર ન ં�નુ:િવસ્તરણ કર�ુ.ં  આ�સુિંધક તૌરપર, આક્રોિશત �ણૂર્ બ�ર ની 
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પે્ર�ક્ટસ ને અટકાવતા અને તેણે  લગતા િનયતં્રણો મજ�તુ બનાવવા.  ચોક્ક્સ ન�� 

નાણાક�ય આવક બ�ર અને ડ��રવે�ટવ્ઝ એસોસીએશન ઓફ ઇ�ન્ડયા (FIMMDA) એક નવો 

જ ફ�ર પે્ર�ક્ટસ કોડ (FPC) બનાવેલ છે ક��ને બ�કો અને બી� સભ્યો દ્વારા સ્વે�ચ્છક ઘોરણે 

સ્વી�ૃત કર� શકાય. ધી ફોર�ન એ�ચેન્જ ડ�લરો�ુ ંએસોિસએશન ઓફ ઇ�ન્ડયા (FEDAI) એ 

પણ ભારતીય િવદ�શી �દુ્રા (FX) બ�ર મા ંભાગ લેવા માટ� પણ સ્વી�ૃિત લીધેલ છે., FX 

ગ્લોબલ કોડ – ગ્લોબલ કોડ એટલે કોડ ઓફ કડન્ટ . એટલેક� જથ્થાબધં FX બ�ર  �ને 

નાક� કાલર્ િસદ્ધાતંો �તગર્ત બાનાવવા મા ંઆવેલ છે �થી તાન્�ુરત, ફ�ર, તરલ, �લુ્લા 

અને યોગ્ય પારદશર્ક બ�ર બનાવી શકાય �મે �બુજ ઉચ્છતમ એથીકલ માપદંડ, ધોરણ 

હોય. આ પ્ર�િૃતને આગળ ધપાવવા માટ�, એ પ્રસ્તાવ �કુવા મા ંઆવેલ છે ક� િનયત્રણો, � 

પણ િવ�ના બેસ્ટ િનયતં્રણ �વાક� �થી બ�ર મા ંઆક્રોશ અટકાવી શકાય, દાખલ કરવા 

અને તે�ુ ં િનયતં્રણ પણ ભારતીય ર�ઝવ� બ�ક દ્વારા થ� ુ ં હોય. િનયતં્રણોનો ડ્રાફ્ટ પરામશર્ 

માટ� ઓગસ્ટ, ૨૦૧૮ ના ં�ત પહ�લા ઇસ્� ુકરવામા ંઆવશે.  
  
 ૧૩. ક��ન્દ્રય કાઉન્ટર – પાટ� માટ� નીિત �ુ ંમાળ�ુ.ં  
 
 ક��ન્દ્રય કાઉન્ટર – પાટ� (CCPs) નાણાકં�ય બ�રોમા ં િનણર્યક ભાગ ભજવે છે અને 

બ�રોમા ંતેમના ંદ્વારા બાયેધર� �ણૂર્ સોદા પતાવટની સેવા �રૂ� પાડવા મા ંઆવે છે, � બ�રોને 

તેમના દ્વારા સેવા �રૂ� પાડવામા ં આવતી હોય, અને ભાગ લેવા વાળા માટ� કાઉન્ટર – પાટ� 

જોખમને �ુર કરવા આવે છે, �થી પદ્ધિતસર નો જોખમ �ુર થાય છે. આ એકમો વ્યવ�સ્થત 

અસરકારક અને કાયર્ક્ષમ ર�તે કામ કર� શક� તે માટ�, ભાર�ત્યા ર�ઝવ� બેન્ક� માળ�ુ ંન�� કર�લ છે 

�નાથી િવદ�શી CCPs ને માન્યતા પ્રાપ્ત થાય., �ડૂ� ની જ��રયાતો અને તે�ુ ં ગવર્ન�સ, સાથે 

બધાજ CCPs �ુ ંમાળ�ુ ં આ પ્રકારના �દશા�ચૂનો �ુલાઈ, ૨૦૧૮ �તમા ંઇસ્� ુકરવામા આવશે.  
 

III ક� �ુ ં મેનેજમેન્ટ 
 
૧૪. રા�ય સરકાના કોન્સોલીડ�ટડ સીન્ક�ગ ફંડ અને ગેર�ટ� �રડ�મ્પટશન ફંડ  
 
 રા�ય સરકારો ભારતીય ર�ઝવ�  બ�ક મા ંકોન્સોલીડ�ટડ સીન્ક�ગ ફંડ અને ગેર�ટ� �રડ�મ્પટશન 

ફંડ �ળવે છે વચગાળા, બફર, ની તૌરથી, તેમની જવાબદાર�ઓ ના ં �કૂવાના માટ�. અત્યાર�, 
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રા�ય સરકાર ભારતીય ર�ઝવ� બ�ક પાસે થી સ્પેિશયલ ડ્રો�ગ સવલત (SDF) નો લાભ લઇ શક� છે 

તેમની કોલેટરલ CSF અને GRF ફંડ સામે. આમા ંવ્યાજનો દર, ર�પો ર�ટ ક� � દર� વે એન્ડ મીન્સ 

એડવાન્સ રા�ય સરકારને આપવામા ંઆવે છે, તેના ૧૦૦ bps ઓચ્છા થી ચા� કરવામા ંઆવે છે.  

રા�ય સરકાર દ્વારા આ ફંડોને વ� ુપ્રોત્સા�હત કરવા માટ� અને વ� ુસાર� ર�તે �ળવવા માટ� અને 

આ ફંડો ની રકમ વધારવા માટ� અને પ્રોત્સાહન આપવાના હ��થુી, એવો િન�ય લેવા મા ંઆવેલ છે 

ક� SDF પર વ્યાજનો દર ૨૦૦ bps ર�પોર�ટ થી ૧૦૦ bps ર�પો ર�ટ થી ઓચ્છા, કરવા મા ંઆવે,  

� બાબતને લાગતો અર�પત્ર ૩૦ મી �ુન, �ધુી મા ંઇસ્� ુકરવામા ંઆવશે.  
 

IV પેમેન્ટ અને સેટલમેન્ટ 
 

 ૧૫. પેમેન્ટ પદ્ધિત ને અિધ�ૃત કરવી  
 
 ર�ટ�લ પેમેન્ટ બ�ર ને પ�રપકવ બનાવવા માટ�, નાણાક�ય  �સ્થરતા  ની ર�તે જોતા, 

ક��ન્દ્રય જોખમ �રટ�લ પેમેન્ટ પદ્ધિત મા ંલ�તુમ છ. ભારતીય ર�ઝવ� બ�ક વ� ુઅને વ� ુએકમો 

ભાગ લે તે માટ� પ્રોત્ષણ આપે છે અને પાન-ઇ�ન્ડયા પેમેન્ટ પ્લેટફોમર્ પને પ્રોત્શા�હત કર� છે �થી 

આ કે્ષત્રમા ં નવીનતા અને હર�ફાઈ મા ં જોસ આવે. આ બાબતને લગતા નીિત િવષયક પેપરો 

�હ�રજનતાના પરામશર્ માટ� ૩૦ મી સપ્ટ�મ્બર, ૨૦૧૮ �ધુી �કુવામા ંઆવશે.  
 

V કરન્સી મેનેજમેન્ટ 
 

 ૧૬. ભારતીય બેન્ક્નોટ ના ઉપયોગમા,ં ઓળખવા કમજોર દ્રષ્ટ�વાળાને પડતી �શુ્ક�લીઓ 

અને પડકારો ને સરળ બનાવ્યા 
 
 ભારતીય ર�ઝવ� બ�ક દ્રષ્ટ� થી નબળા લોકો ક� �મણે તેમના દરરોજ ના વેપારમા ંભારતીય 

બ�કચલણમા ં પડતી પડકારો પ્રત્ય વધ લાગણીશીલ છે. ભારતીય ચલણ મા ં કોઈ પણ ફ�રફાર 

કરતા પહ�લા ઘણા બધા મચંો જોડ� સમયે સમયે  પરામશર્ કર�લ છે, આથી ભરતી ર�ઝવ� બ�ક એ 

દ્રષ્ટ� ધરાવે છે ક� તકિનક� િવકાસ એ ખર�ખર ભારતીય બ�કનોટ બનાવવામા ંનવા પાસાઓં પ્રગટ 

કર�લ છે �થી દ્રષ્ટ� થી નબળા લોકો માટ� બ�ક નોટની પરખ વ� ુસરળ બને, �થી તેમના દરરોજ 

ના ંવ્યવહારોમા ંસરળતા રહ�. આથી ભારતીય ર�ઝવ� બ�ક� િનણર્ય કર�લ છે, દ્રષ્ટ� થી નબળા લોકો 
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વાળ� �ભ� �ભ� સસં્થાઓ સાથે પરામશર્ કયાર્ પછ�, �થી તેમને ભારતીય ચલણ / બ�કનોટ ની 

પરખ માટ� યોગ્ય મદદ�પ સાધનના િવકાસ માટ�ની વ� ુ શ�તાઓ માટ� તપાસ કર� શકાય. 

ભારતીય ર�ઝવ� બ�ક આ બાબતમા ંજ�ર� માગર્દશર્ણ છ મ�હના મા ંઇસ્� ુકરશે. 
 

VI ડ�ટા મેનેજમેન્ટ 
૧૭. �હ�રજનતા માટ� ની ક્ર�ડ�ટ ર�સ્ટ્ર� માટ� ઉચ્ચ-સ્ત�રય ટાસ્ક ફોસર્  
 
 િવકાસ અને િનયતં્રણો ની િનતીઓ માટ� ના ૪થી ઓકટોબર, ૨૦૧૭ ના વ્યક્તવ્યમા 

દશાર્વેલ �જુબ ભારતીય ર�ઝવ� બ�ક� ભારત માટ� પ�બ્લક ક્ર�ડ�ટ ર�સ્ટ્ર� (PCR) (ચેરમેન: શ્રી 

યશવતં એમ. દ�ઓસ્થાલી) માટ� એક  ઉચ્ચ-સ્ત�રય ટાસ્ક ફોસર્ન ંગઠન કર�લ હ� ુ ં�થી, વતર્માનમા ં

પ્રાપ્ય ક્ર�ડ�ટ િવષેની મા�હતી�ુ ં ફ�ર િવચાર કર� શકાય, પ્રાપ્ય અ�સ્તત્વ ધરાવતી મા�હતી 

લાભદાયક છેક� ન�હ અને જો કોઈ તફાવત, જગ્યા હોય તો તેણે પહ�ચાની શકાય અને તેનો PCR 

દ્વારા ભર� પણ શકાય. ટાસ્ક ફોસ� તેમનો ર�પોટર્  ૪થી એિપ્રલ, ૨૦૧૮ના રોજ પ્રસ્�તુ કર�લ હતો 

�મા ંમા�હતીની અસમપ્રમાણતા ને સબંોધન કરવા ના ખ્યાલથી ભલામણ કરવા મા ંઆવેલ, �થી 

ક્ર�ડ�ટ પ્રા�પ્ત ને પોષી શકાય, અને અથર્તતં્ર મા ં ક્ર�ડ�ટ કલ્ચર ને મજ�તુ બનાવી શકાય તેમજ 

ભારતીય ર�ઝવ� બ�ક તે માટ� PCR ની રચના કરશે. ભારતીય ર�ઝવ� બ�ક� ટાસ્ક ફોસર્ ની આ 

ભલામણો �ચ�િતત કર�લ અને PCR ની મોડ�લુર અને તબકાવાર રચના કરવાનો િન�ય કર�લ 

હતો. ટાસ્ક ફોસર્નો ર�પોટર્  �હ�રજનતા માટ� ભારતીય ર�ઝવ� બ�ક ની વેબ-સાઈટ પર આ� પ્રસ્�તુ 

કરવામા ં આવશે. ટાસ્ક ફોસર્�ુ ં (ITF) અમલીકરણ ર�ઝવ� બ�ક દ્વારા કરવામા ં આવશે અને તેના 

લો�સ્ટ�ક �પર�ખા રચવામા મદદ રહ� �થી તેના પછ�ના પગલા ંસ્વ�પ PCR રચવામા ંમદદ રહ�.  
 
૧૮. ઉદાર ર�મીટ�ન્સ યોજના માટ� ડ�ટા અને તેની વ્યાખ્યાઓ માટ� એક�તુ્રતા  
 
 પહ�લી �દ્વ-માિસક મોનેટર� પોલીસી વ્યાખ્યાન ૨૦૧૮- ૧૯ મી એિપ્રલ, ૨૦૧૮  ની 

�હ�રાતના પ�ાત અિધ�ૃત ડ�લર બ�ક (AD) દ્વારા, ઉદાર ર�િમટ�ન્સ યોજના (LRS) અન્વયે 

વ્ય�ક્તગત વ્યવહારો ન ંદ�િનક �રપો�ટ�ગ યોજના ર�ુ કરવા આવેલ હતી. આ યોજના �તગર્ત AD 

બ�કો નાણાકં�ય વષર્મા ંવ્ય�ક્તગત મોકલેલ ર�િમટ�ન્સ જોઈ શક�, આથી LRS ની �લમીટ �ુ ંપાલન 

અને તેની દ�ખર�ખ મા ં �ધુાર લાવી શકાય. જોક� આ �રપોટ�ગ િસસ્ટમ નાણા મોકલનારના 

પરમેનન્ટ એકાઉન્ટ નબંર (PAN) નો ઉપયોગ િવિશષ્ટ પહ�ચાન કરતા કર�ક� કર� છે �થી 
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મોકલનાર પ્રમાણે ડ�ટા એકિત્રત કર� શકાય, તેથીજ PAN નબંર આપવા�ુ,ં USD $ ૨૫,૦૦૦ 

�ધુીના વ્યહવારો ને જો એમના માન્ય કરન્ટ એકાઉન્ટ  દ્વારા જો મોકલેલ હશે તો PAN નબંર,  

તેમજ માગવામા ંન�હ આવે, જોક� હવે LRS અન્વયે બધાજ ર�િમટ�ન્સ હવે પછ� ફર�જયાત કરવામા ં

આવેલ છે. આ ઉપરાતં, LRS અન્વયે ગાઢ સબંધંી ને મોકલેલ અને અિધ�ૃત કર�લ ર�િમટ�ન્સ માટ�, 

‘સબંધી’ ની વ્યાખ્યા, કંપની એક્ટ, ૨૦૧૩ ની અન્વયે, કંપની એક્ટ, ૧૯૫૬ ના બદલે,  ‘સબંધી’ 

ની વ્યાખ્યા જોડ� એક ર�ખાન્ક�ત કરવાનો િનણર્ય લીધેલ છે.   
 
  

જોશ � કટ�ુર  

�ખુ્ય મહા -પ્રબધંક  

પે્રસ �રલીઝ - ૨૦૧૭-૨૦૧૮/૩૧૯૧  

 

 

 

 


